

# 青岛春季招聘市场“新意”满满

人工智能、低空经济等领域人才需求“上新”，求职者展现择业新观念

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

力强、有工作经验的求职者，我们没有定薪，可根据人才具体情况给出有足够竞争力的薪资待遇。”在招聘会现场，中国电子科技集团公司第四十一所的一位招聘专员告诉记者。

火热的发展前景、丰厚的薪资待遇，让不少求职者“心动”。在这些招聘岗位前，前来咨询的求职者排起长队。来自山东大学计算机科学与技术学院的硕士应届毕业生小宋投出多份简历。“现在人工智能火出圈了，也是未来发展的大趋势，希望自己能找到一份AI行业的工作。”在他看来，选对行业至关重要。

除了人工智能方向外，今年的招聘会上也出现了“低空经济方向”岗位。“低空经济是青岛当下重点发展的新兴产业之一，我们企业深度匹配城市发展战略，正在加快推进‘轨道交通+低空经济’双主业融合发展，因此，对该领域的人才需求量也比较大。”在青岛地铁集团的招聘摊位上，负责招聘的曲女士告诉记者，这次他们希望能招10名低空经济方向的应届毕业生。

不过，“热门行业”“高薪”对应着对求职者的更高要求。招聘会上，青岛唯才赋能科技有限公司一个月薪15000元的软件工程师岗位，前来咨询的求职者不少，但真正适配的人却不多。该企业HR表示，这次他们想招一名全栈开发工程师，“其实从去年秋招我们就在招募了，但前来应聘的求职者中，具备全栈开发能力的屈指可数，所以到现在这个岗位也还没有招到非常合适的人。”

## 企业偏爱有“自驱力”的求职者

“从简历来看，明显感觉现在的学生更‘卷’了。”记者走访了多场招聘会，不少企业招聘负责人向记者表达了类似的感受。

“越来越多大学生倾向于早早实习，简历里各类实习经历琳琅满目。”赛轮集团HR迟钰娇感慨，收到的求职简历，内容越来越丰富。迟钰娇表示，对企业来说，垂直类、“大厂”的实习经历相对而言算是一种“加分项”。

青岛国赫通供应链有限公司招聘负责人范国庆也认为，同领域、匹配的实习经历可以让求职者提前了解适应岗位需求，更快地“上手”实操，这种实习经验“对企业而言，可以降低一定的时间和培训成本”。

不过，实习履历并非求职道路上的“必修课”。青岛能源集团有限公司人力资源部副总徐燕鸣表示，更看重求职者的“自驱力”，“时

代在发展变化、各种新技术不断更新，我们更希望企业员工真正热爱自己的工作，始终保持学习的态度，与时俱进，这样才能产生源源不断的创造力。”因此，他们在招聘时，不对大学生“卷”实习有要求，“关键在于人岗匹配。”

已经拿到一家企业研发技术岗offer的青岛大学化学工程专业研究生三年级学生马璐璇表示，自己在校期间的研究课题成了求职“加分项”。“在校期间，我一直跟老师同学做‘表面活性剂驱油’的研究课题，找工作之前还担心自己没有实习经历，这样看来，人岗匹配才是求职关键。”马璐璇说。

人岗不匹配增加就业难度，不仅存在于新兴产业，也存在于家政服务等传统服务行业。“月入过万很容易，干得越久工资越高！”在西海岸新区“零工之家”家政服务业及“妈妈岗”专场招聘会上，青岛好帮手公共服务有限公司创始人丁孝华在招聘摊位前卖力宣传，希望能招到更多月嫂、育婴师、收纳师等人员。

“眼下，青岛的家政服务市场对从业人员的需求量还是很大的，‘有单没人’的现象明显。很多客户要求甚至一降再降，但实际上人还是不够。”丁孝华说。

不过，大家也在努力寻求破局。丁孝华表示，自己所在的企业目前已经跟多家职业院校达成人才共培计划，同时，依托公益培训课堂，增加行业人才储备。

市人力资源社会保障局就业处相关负责人表示，今年以来，青岛持续放大优势产业的就业带动力，积极发展新质生产力，挖掘就业新空间，岗位供应方面相对充足。但不可否认，就业结构性矛盾仍然明显。

“我们也在努力探寻不同的路径，解决各行业人岗供需适配问题。”该负责人表示，近期，青岛出台《青岛市促进高质量充分就业若干措施》，明确加快发展现代职业教育，开展市属高校、职业院校（技工院校）就业状况评价，并以此作为参考，提升学科专业设置与城市发展匹配度。同时，全面推进企业新型学徒制培训、“金蓝领”培训制度，落实职业技能培训差异化补贴政策，提升从业人员的技术技能素养，拓宽技能人才发展通道，让求职者在青岛这片热土上干事创业，人尽其才、各展其能。

## 以择业新观念打开就业新天地

青岛大学物理学专业大三学生王孜奕，正纠结于读研还是直接就业。听说学校有企业

宣讲会，他早就来到了现场，“一方面是想感受下就业形势，另一方面也是想了解下产业发展风向，如果要读研，可以当作研究生阶段专业选择的参考。”

几家企业的宣讲会听完，他愈发感觉应该考虑交叉学科深造。“主要是我原来的物理学专业偏向理论研究，就业面窄，而且现在很多企业也偏爱具有多学科背景的复合型人才。”王孜奕说。

“今年从求职者身上越来越明显地感受到，他们的就业观正在改变。”范国庆表示，不管是线下招聘会，还是校园宣讲会，参与的人数变多了，越来越多的大学生意识到现在就业不容易，因此更早启动就业规划。

青岛科技大学传媒学院应届毕业生孙祺大二期间就开始学习经营自己的自媒体账号，并利用寒暑假时间，在传媒公司实习。“希望毕业后就从事传媒工作，这个行业对求职者的实操能力要求比较高，所以我也想尽早了解适应，培养自己的‘网感’。”

不像孙祺这般目标明确，青岛大学某工科专业硕士应届毕业生小李对未来感到“迷茫”。“去了几次招聘会，很多对口专业的岗位都要求下车间，还要接受倒班，我已经读到研究生毕业了，只希望找一个专业匹配的研发岗位。”这样的念头也让小李的求职之路并不顺利。

在国企招聘会的职业指导专区，小李带着自己的求职困惑前来咨询。“你觉得自己应聘不上企业研发岗位的原因是啥？”“专业对口，学历也够，缺的可能是企业基层经验。”“你去一线不能更好地了解企业生产实际，今后不论是转研发岗还是管理岗，都会更有放矢，比别人更有优势。”一番耐心交流后，小李难以释怀的心结慢慢被解开。

“越来越多大学生对就业有紧迫感了，但有时候对就业岗位要求还是过于理想化。”市公共就业和人才服务中心相关负责人表示，树立择业新观念，才能帮助大学生们打开就业新天地。

为了帮助大学生树立正确的择业观、就业观，青岛也在积极提供职业指导服务，不仅上线青岛市人力资源互联中心，开辟职业指导服务专区，为毕业生提供一站式职业指导服务，还打造54家“职海无忧”职场医生工作室，配备职业指导专（兼）职业工作人员300余人，举办个性化精细化“一对一”指导、就业沙龙等服务。

数据多运转 基层减负担

## 青岛启动“掌上社区”平台全面推广应用

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

本报3月31日讯 3月31日下午，全市“掌上社区”平台建设工作推进会议在市北区举行，在全市启动“掌上社区”平台的全面推广应用。

“掌上社区”平台是青岛数据赋能基层治理的重要举措，也是响应基层需要、为基层减负的有力措施。去年7月，市委社会工作部会同市大数据局、市民政局等部门建成“掌上社区—社区一张表”平台，打造面向市、区（市）、镇（街道）、村（社区）四级的社会治理信息化平台。目前，平台已在市北区、胶州市等6个区（市）、52个镇（街道）、686个村（社区）试点应用，纵向盘活街道（镇）、社区（村）分散孤立数据636万余条，通过全市一体化大数据平台共享数据1172万条。通过数据比对、模型算法，实现任务安排透明化、填报工作智能化，提升数据报送和抓取效率，减轻基层负担。

为进一步规范平台和数据运用，市委社会工作部制定印发“掌上社区”平台建设工作指引及相关管理制度，明确平台建设时间表、路线图，构建数据标准、数据管理、数据安全三大体系，全面保障平台建设有序推进和基层治理数据库的合规性、安全性、鲜活度。下一步，市委社会工作部将进一步加强部门间协同联动，夯实数据底座，完善新功能模块，加大培训力度，计划到今年6月底，实现平台在全市推广应用；到今年年底，初步实现基层治理数据跨部门、跨系统、跨层级共享共用。

## 董家口港区引航基地项目建设启动

具有国际化水平，计划明年6月竣工

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报3月31日讯 3月31日，青岛港总体规划和青岛国际航运中心建设三年规划中的重点项——董家口港区引航基地项目建设签约暨启动仪式在山东港口大厦举行。会上，市交通运输局所属青岛引航站与山东港口青岛港投公司签订了《董家口港区引航基地项目合作框架协议》，标志着青岛市第一个具有国际化水平的先进引航基地项目建设迈入新的发展阶段。

该项目位于董家口港区供应链综合服务园区，总投资1.6亿元，总建筑面积1.4万平方米，计划于2025年6月开工建设，预计2026年6月竣工交付使用。

近年来，随着董家口港区快速发展，引航任务日益繁重，复杂气象条件下的引航操作和船舶技术更新对引航安全、技术及人员素质提出更高要求。在此背景下，建设高水平且兼具安全评估、操纵实训、教育培训等功能的现代化、智能化的引航基地成为迫切需求。

该项目作为促进董家口港区港航产业进一步集聚、迭代和升级的扎实举措，对于保障董家口港区未来港口生产安全、提高引航安全效率、提升智慧引航综合服务保障水平、加快建设世界一流海洋港口具有十分重要的意义。一方面，该项目将聚焦董家口港区日益增长的引航服务需求，依托董家口港的区位优势和资源禀赋，致力于打造全球领先的引航基础设施，重点解决大型船舶的引航难题，提升通航效率，为港口安全生产保驾护航，进一步放大港口优势和航运功能，不断推动国际航运中心建设走深走实。另一方面，该项目还是董家口供应链综合服务园区的首开工程，将为后续园区建设提供示范经验，推动引航服务与港口发展同频共振。

## 加快推进合规建设 加速融入“双循环”

2025年青岛市外贸企业合规法律服务活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报3月31日讯 2025年青岛市外贸企业合规法律服务活动启动仪式暨首期培训日前举办。本次活动由市商务局、市司法局主办，市贸易发展服务中心、市企业合规研究会承办。

当前，贸易保护主义在全球范围不断发酵，给企业正常经营造成重大影响。青岛将加快推进合规建设，以高水平合规服务护航外贸企业发展，加速融入“双循环”新发展格局。今年1月，市商务局、市司法局联合印发了《关于深入开展“青岛市外贸企业合规法律服务活动”的通知》，外贸企业合规法律服务活动将贯穿全年，旨在依托合规法律服务团队（近40家律师事务所），以外贸企业为服务重点，围绕世贸规则、技术性贸易措施、国家出口管制法律法规和贸易摩擦应对等相关内容，开展政策宣讲培训、涉外法律咨询、贸易摩擦案件应诉服务等活动。

## “英派斯杯”青岛市第六届运动会金牌榜（截至3月31日）

区市	金	银	铜	总分
市南区	20	9	12	374
市北区	11	7	7	304
西海岸新区	9.5	1	0	99
崂山区	5.5	4	3	120
城阳区	3	0	0	27
李沧区	2	5	1	96
即墨区	0	0	0	0
胶州市	0	0	0	0
平度市	0	0	0	0
莱西市	0	0	0	0

## 走进现场 聚焦项目

### 胶州湾二隧“海天号”盾构机掘进超2000米

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报3月31日讯 在青岛海平面以下76米处，一项与大海“较量”的“超级工程”正如火如荼地建设中。近日，青岛胶州湾第二隧道项目（以下简称“胶州湾二隧”）南线主线隧道TJ-05标“海天号”盾构机完成953环推进，掘进突破2000米。

胶州湾二隧全长17.48公里，隧道海域段长9.95公里，青岛端采用盾构法施工掘进里程3255米。该工程由两条主线隧道和一条中间服务隧道组成，设计时速80公里，兼具客运与中小型货运车辆跨海通道的功能，是目前世界上长度最长、综合实施难度最高的海底道路隧道。

在隧道掘进施工中，多项盾构技术实现重大突破。在创新技术的加持下，中铁十四局施工团队创造在海底硬岩地层每月掘进140米以上的纪录。此外，团队在7米级的服务隧道施工中创新盾构机设计，实现世界首次箱涵同步拼装。



■“海天号”盾构机内景。

青岛打造科技成果转化产研对接服务2.0版，“串联”不同主体搭建专班定向服务，建立四项机制覆盖成果转化全链条——

## 从源头挖掘到产业落地，全生命周期服务成果转化

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

促进科技创新与产业创新融合发展。

机制2.0版提出，要“串联”政府单位、服务机构、国企等不同主体，搭建起服务专班。这些服务专班主要面向60家高校、科研院所及创新平台，通过定向服务，深化成果转化产研对接机制。

具体来看，专班服务的高校包括山东大学（青岛校区）、中国石油大学（华东）、青岛大学、山东科技大学、青岛科技大学、青岛理工大学等；创新平台包括16家全国重点实验室，国家高速列车技术创新中心、国家高端智能化家用电器创新中心、国家虚拟现实创新中心（青岛）等3家国家级创新中心等。此外，15家研发机构、11家涉海机构、6家医疗相关机构都分别有专班提供定向服务。青能所专班定向服务中国科学院青岛生物能源与过程研究所、山东能源研究院等机构，海工院专班定向服务中国海洋工程研究院（青岛）等机构。

近日，青岛在“3×4”科技成果转化工作体系的实施基础上进一步发力。市科技局发布《关于制定深化科技成果转化产研对接服务工作机制2.0版的通知》（以下简称“机制2.0版”），要通过进一步完善工作机制、细化责任分工，深入推进科技成果转化产研对接服务，

每个服务专班的组成结构为“科技局领导+处室+机构+国企”。值得一提的是，具体服务过程中，青岛将放大海洋科技大学大市场的服务职能。根据要求，海洋科技大学大市场要负责为每个服务专班配备一个服务机构，先期重点由参与海洋科技大学大市场合作共建的机构参加，后期结合海洋科技大学大市场建设，面向社会征集优质服务机构参加，扩大机构参与度。要加快推进海洋科技大学大市场线上和手机端服务平台，为各专班提供数字化支撑。要组织服务机构与处室进行衔接，指导服务机构对技术经纪人进行对接活动岗前培训、制定产研对接工作规范和工作指引。

为落实好产研对接工作，机制2.0版提出要建立成果对接、成果推送、工作调度、工作专班四项机制。这四项机制覆盖了科技成果从梳理到转化的服务全链条。

其中，成果推送机制分为局内分发和跨部门分发两类模式。其中，局内分发是指，有横

向合作需求的成果与青岛科技项目指南结合开展；有转让和许可需求的成果在海洋科技大学大市场予以公布，同步推送给市场化的服务机构促进实施；有可孵化企业的成果推送给相关区（市）科技主管部门，推动其在本区（市）落地转化，同步推送给孵化器协会强化载体服务；有融资需求的成果，协助对接相关金融机构来满足需求，同步推送给有关国有企业投资平台。跨部门分发是指，市科技局将汇总的成果信息按“10+1”创新型产业体系分类，为“10+1”产业专班提供科技创新供给清单；“10+1”产业专班需梳理产业需求清单同步反馈给服务专班；对于重大的科技成果和需跨部门协调解决的成果，报送上级调度推进。

通过理顺机制、创新体制，青岛正在顶层架构上发力，为科技成果转化从源头挖掘到产业落地提供全生命周期的服务，以更大力度推动成果挖掘、培育和转化，为培育新质生产力提供源头动能。